



AGENȚIA PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI HARGHITA

Nr. 781 /13.02.2024

Către: Instituția Prefectului - Județul Harghita

În atenția: D-lui Prefect PETRES Sándor

Spre știință: Serviciul pentru Conducerea Serviciilor Publice Deconcentrate, Dezvoltare
Economică și Afaceri Europene

Referitor la: Material pentru Colegiul Prefectural

Stimate Domnule Prefect,

Referitor la adresa Dvs. nr. 134/29.01.2024 înregistrată la APM Harghita sub nr. 781/30.01.2024 prin care solicitați materiale legate de ședința ordinară a Colegiului Prefectural, prin prezenta Vă transmitem documentul intitulat „Aspecte legate de aplicare HG nr. 3/2023 cu privire la acordarea despăgubirilor pentru pagubele cauzate de speciile protejate (urs, lup)” în format pdf și word.

Cu deosebită considerație,

Director Executiv
DOMOKOS Laszlo Jozsef



Nume și Prenume	Funcția	Data	Semnătura
Întocmit/avizat: SZABÓ Szilárd	Șef Serviciu	13.02.2024	

Aspecte legate de aplicare HG nr. 3/2023 cu privire la acordarea despăgubirilor pentru pagubele cauzate de speciile protejate (urs, lup)

Prin apariția în Monitorul Oficial nr. 18. la data de 6 ianuarie 2023 a intrat în vigoare Hotărârea MMAP Nr. 3/2023 privind modalitatea de acordare a despăgubirilor pentru pagubele și/sau daunele produse de speciile de faună de interes cinegetic cuprinse în anexele nr. 1 și 2 la Legea vânătorii și a protecției fondului cinegetic nr. 407/2006 și unele măsuri de punere în aplicare a acesteia.

În perioada 15 martie – 30 martie 2023 Agenția de Protecția Mediului Harghita împreună cu Direcția Agricolă Județeană Harghita a desfășurat o campanie de informare a factorilor interesați din cadrul UAT-urilor, circumscripțiilor sanitare veterinare și gestionarilor fondurilor cinegetice cu privire la atribuțiile și obligațiile acestora legate de aplicarea prevederilor HG sus menționat. Au fost puse la dispoziția părților informațiile și documentele necesare și au fost organizate 7 întâlniri zonale, unde au fost invitate toate UAT-urile din județ.

În cursul anului 2023 APM Harghita a înregistrat **538 cereri** de acordare a despăgubirilor. Personalul desemnat a participat la întrunirile comisiilor de constatare și evaluare a pagubelor.

Dintre aceste pagube 505 cazuri au fost produse de exemplare de urși și 33 de cazuri de către exemplare din specia lup. Fiind faptul că despăgubirile legate de specii de interes vânătoresc (cerb, mistreț, căprior, etc.) cad în atribuția Gărzii Forestiere, APM Harghita nu dispune de date statistice referitoare la pagubele produse de aceste specii.

Datele statistice legate de natura pagubelor înregistrate sunt redată în tabelul următor:

Culturi	513 ha – afectați parțial sau total
Livezi	4.46 ha - afectați parțial sau total
Bovine	154 capete
Ovine	323 capete
Porcine	10 capete
Cai	5 capete
Păsări	243 capete
Stupi	122 familii de albine

Din totalul cererilor înregistrate un număr de 502 cazuri au îndeplinit condițiile legale de acordare a despăgubirii. După elaborarea rapoartelor de evaluare a documentațiilor directorul executiv al APM a emis deciziile de aprobare a despăgubirilor, în valoare totală de peste **2.150.000 lei**.

Cu toate că HG 3/2023 prevede un termen de 30 de zile pentru achitarea despăgubirilor de la data emiterii deciziei de aprobare a răspunderii civile și APM Harghita a transmis săptămânal solicitările de alocare a bugetului necesar către ministerul mediului, autoritatea centrală nu a reușit să respecte termenele de efectuare a plăților. Până în momentul de față au fost achitate **283** solicitări în valoare totală de **973 mii de lei**.

Față de baza legală precedentă HG 3/2023 reglementează și modalitatea de acordare a despăgubirilor pentru pagubele produse autovehiculelor rezultate în urma accidentelor de circulație și pentru daunele produse persoanelor fizice de către exemplare din speciile de faună de interes cinegetic.

În cursul anului 2023 au fost înregistrate **4 cazuri de atac** de urs, deciziile de aprobare a răspunderii civile au fost emise dar încă nu s-au alocat sumele necesare pentru achitarea despăgubirilor.

De asemenea au fost înregistrate **3 cazuri de pagube produse autovehiculelor** în urma coliziunilor cu animal sălbatic (urs). În cazul unui accident răspunderea civilă a revenit proprietarului autovehiculului din cauza faptului că pe sectorul de drum au fost montate indicatoare cu inscripția "atenție animale". În celelalte cazuri răspundere civilă a revenit administratorului drumului respectiv. Atât Compania Nationala de Administrare a Infrastructurii Rutiere cât și Consiliul Județean Harghita au refuzat achitarea despăgubirii, solicitând revocarea deciziilor cu diferite motive.

În cursul procedurilor de acordare a despăgubirilor personalul APM Harghita a întâmpinat următoarele dificultăți:

- Numărul mare de pagube care au fost raportate și atribuțiile noi legate de emiterea deciziilor și achitarea despăgubirilor, administrarea bazelor de date și raportările au solicitat la maxim capacitatea umană și financiară a instituțiilor implicate. APM Harghita a avut 3 persoane disponibile pentru a participa în comisii de evaluare (din care pentru anul 2024 vor rămâne doar 2) iar asigurarea mijloacelor de transport și a carburantului necesar pentru deplasările în teren a fost posibilă numai prin utilizarea fondurilor încă disponibile din finanțarea din partea UE a unor proiecte pe axa LIFE+.

- Personalul nu dispune de toate mijloacele tehnice necesare efectuării eficiente a evaluării pagubelor – drone capabile de înregistrări foto/video - totodată membrii comisiilor fiind expuși unui risc de accidentare gravă din cauza unui atac de animale sălbatice.
- Cu toate că a avut loc campania de informare a factorilor interesați, în foarte multe cazuri persoanele desemnate din partea primăriilor nu sunt pregătiți în prealabil pentru atribuțiile pe care le impune HG 3/2023, îngreunând astfel munca comisiilor de evaluare a despăgubirilor. În unele cazuri UAT-ul nu a efectuat nici măcar verificarea legalității solicitării de despăgubire - respectarea termenelor, dovada dreptul de proprietate asupra animalelor/culturilor agricole, solicitarea documentului de la medicul veterinar, etc.
- Cu toate că HG 3/2023 prevede acest lucru în mod explicit, APM Harghita primește în mod repetat convocatoare din partea primăriilor fără consultare anterioară. Având în vedere numărul mare de solicitări și termenele legale stricte de efectuare a evaluării, în aceste cazuri participarea la întrunirea comisiei poate deveni tehnic imposibilă, proprietarul păgubit pierzând dreptul său legal la despăgubire.